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· Na osvobozování Československa v r. 1945 měly významný podíl i rumunské jednotky. Na Moravě zahájily svoji bojovou činnost 13. dubna a skončily 14. května. Byly to 1. a 4. rumunská armáda, postupující jako součást 2. Ukrajinského frontu. Celkem šlo o 14 divizí, jeden tankový pluk, jeden letecký sbor a několik samostatných oddílů, včetně týlového zabezpečení. Obě armády postupovaly ze Slovenska severozápadním směrem, překročili řeku Moravu a 4. a 5. května osvobodili Kojetín a Kroměříž. Jednotky 4. armády se po bojích v oblasti Pivína a Klenovic dostaly před Prostějov, na který chtěly 8. května zaútočit, spolu s československými jednotkami. Útok se však už neuskutečnil, 8. května německá armáda kapitulovala a tak 9. května vstoupily rumunská a československá armáda do Prostějova bez boje. Později se na dnešním Masarykově náměstí uskutečnila slavností přehlídka rumunských vojsk. 
Při zahájení bojů na území Moravy měly obě rumunské armády 130 tis. vojáků. Ztráty představovaly 4 157 padlých. 
Musím se přiznat, že na Moravě nepoznám jediný pomník připomínající památku na tyto muže. Na Slovensku vím o jednom. 

· V našich obcích zaznamenaly obecní kroniky dny osvobození poměrně stručně. Hrochovská kronika praví: “Vojáci Rudé armády přijeli do naší obce 9. května 1945 a byli nadšeně vítáni a pohoštěni našimi dobrými občany. V sousedních obcích Brodku a Deštné, které byly začleněny do Sudetského území, a za okupace bydleli tam většinou Němci, na které neměli Čechové pro jejich provokativní a drzé chování dobré vzpomínky a proto byli za svoje činy podle zásluhy odměněni“. Sečská kronika stručně uvádí: „Tak jsme se 8. května dočkali osvobození R. armádou. První ruský voják vjel do obce na koni dne 8. května ve 14 hodin. Chlapci vyvěsili na smrk československou a sovětskou vlajku. Zlá doba okupace minula“. Lipovská kronika (aspoň ta, kterou mám k dispozici, nemá od r. 1935 do r. 1955 žádné autentické zápisy.
Dovolím si ještě uvést příhodu, kterou mě vyprávěl pan Jaroslav Šmída (nar. 1921, zemřel v r. 2013) z Hrochova: Někdy těsně ke konci války se pro poruchu před jejich domem zastavilo německé vojenské nákladní auto plné munice. Část německých vojáků se pokoušela auto opravit a další skupina nevybíravým způsobem sháněla po Hrochově koňské potahy na odtažení auta. V té době byly na Hrochově pouze dva páry koní a ty měli sedláci schované v lese, takže snaha Němců byla i tak marná. Obyvatelům Hrochova však do smíchu nebylo. Rozhodně ne těm, kteří byli nahnáni do hledání koní (byl mezi nimi i bratr pana Šmída Arnošt, který se doma ukrýval po útěku z pracovního nasazení v Říši), ale hlavně proto, že Němci vyhrožovali, že pokud nebudou k dispozici koně, auto s municí vyhodí do vzduchu. To by byla pro  Hrochov jistě katastrofa. Naštěstí se ale najednou ozvalo „fertig“, auto se přece jenom podařilo opravit a mohlo tak odjet bez následků pro Hrochov. 
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